



AÑO I

24 de Abril de 1897

NÚM. 26

EL PALACIO LOREDÁN

¿Quién no conoce, cuando menos de oídas, el palacio Loredán? ¿En qué carlista no despierta multitud de recuerdos el nombre de la casa del destierro? Los que no la conocen, representándose en ella la magestuosa figura del R... y los que han tenido la dicha de visitarla, recordando momentos e impresiones indelebles.

El palacio Loredán tiene atractivo especialísimo para todo carlista, y por esto ofrecemos hoy a nuestros suscriptores el grabado que lo representa, tomado directamente de una fotografía.

La índole de nuestro semanario no permite una descripción minuciosa del palacio y de la multitud de objetos preciosos que encierra.

Nos fijaremos únicamente en la nota característica que allí domina, ya de todos conocida: el españolismo más puro y castizo.

Desde los mástiles que, á la puerta, sirven para sujetar las góndolas, y que se hallan pintados con los colores de la gloriosa bandera de Castilla hasta el último rincón de la régia morada, todo revela en su augusto dueño el más acendrado amor á la patria. A mil leguas de los Pirineos y entre las ondas del Adriático, el español que penetra en el palacio Loredán, se hace la ilusión de no haber salido del territorio ibero.

Los frescos que adornan la escalera principal, representando episodios heroicos de la historia de nuestra causa; las armas de España con la corona real, campeando gallardamente como reate de la puerta principal, las imágenes de S. Hermenegildo, San Fernando y de la Virgen del Pilar, que se veneran en el precioso oratorio, los retratos de personajes carlistas pintados por pinceles españoles que se admiran en la gran sala de ceremonia y más que todo y, sobre todo, el incomparable salón de banderas en el que tantos y

tan gloriosos trofeos conserva Carlos VII y que hacen de él un museo nacional, todo demuestra que en aquel palacio vive España. Español es el ambiente que allí se respira; españoles los hábitos y costumbres de sus augustos moradores y la hidalguía y caballerosidad propias de nuestra raza, tienen allí su trono en la persona del primer español de nuestra época que, por ser tal, en la verdadera acepción de la palabra, es el único que no puede pisar el suelo de la patria.

Al publicar hoy en nuestro semanario el grabado representando el palacio del Augusto Duque de Madrid, hacemos fervientes votos al Cielo para que quede pronto deshabitado y podamos rendir homenaje á nuestro R... en otro palacio, si no más español en caracter que el de Loredán, edificado sobre terreno de la patria.

EL ÚLTIMO SABLAZO

Hacer unas reformas, como quien hace una barbaridad, es la cosa más sencilla del mundo; conceder un indulto, á Sanguili, v. gr, es cuestión

de tener menos pundonor que miedo y disponer de la *Gaceta*; cerrar un círculo carlista es fácilmente; ha-cedero, profesando el principio de la libertad de asociación; mandar á Primo de Rivera á Filipinas... ¡bah! ¿Qué tiene de particular eso?

Pero encontrar dinero, y en la cantidad fabulosa en que se necesita... ya lo dijo Cánovas; es cosa que le costará mucho á Navarrete, á pesar de ser el inventor de las invisibles monedas de cien pesetas.

La otra vez, y la otra vez fué ayer, pues están húmedos todavía los títulos de las obligaciones de Aduanas, hubo que empujar con verdadero coraje para subir la cuenta de los 500 millones.



DEPOSITO LEGAL

Después de andar de la *Ceca á la Meca*, de hacerle mil zalemas á la banca judía, de poner la cabeza en los rails de las vías férreas, se apeló al patriotismo nacional, y tocándole en lo más vivo, en el interés de un 7 por 100, consiguieron de él que les sacara momentáneamente de apuros.

Pagaron los atrasos al ejército, y comieron ellos.

Pero el monstruo de la guerra consume mucho, y el otro monstruo... no consume menos, y para saciar al de allá y al de aquí, hay que buscar dinero.

Si en tiempo normal no hubieran tirado de largo, hoy tendríamos dinero, ó cuando menos, de donde sacarlo. La *osunización* más escandalosa presidió todos los actos de los gobiernos liberales, y ya no tenemos censos que redimir, ni montes que vender, ni rentas que empeñar, ni industrias que monopolizar, ni crédito que ofrecer, con vistas al curso forzoso del papel, con los cambios al treinta, con una deuda que nos aplasta, como aplastaría Aguilera á Castellano, si se le echaba encima, y con los fusionistas en puerta.

Circunstancias favorabilísimas para que nuestros Nekers puedan encontrar dinero.

Se habla de reforzar los ingresos—siempre se empieza por ahí;—pero hace tantos años que los ingresos se refuerzan, que mucho nos tememos que pletóricos de vida, mueran de un ataque de apoplejía.

Ya se han aumentado los cupos de consumos, mas las poblaciones favorecidas dicen que es imposible pagarlos y anuncian serios conflictos.

¿De donde saldrá el dinero?

Saldrá de alguna parte, porque aun queda el nombre de España para empeñar ó vender, y estos liberales son capaces de empeñarlo y venderlo todo.

Pero será el último, y luego... la quiebra, concurso de acreedores, y prorrato de créditos.

A. M.

REDACCIÓN DE TIGERA

PÁRRAFOS DE UN ARTICULO

Ha dicho, según hemos visto en la prensa, el Sr. Cánovas del Castillo que estaba dispuesto á traer de Cuba las tropas empeñadas en sofocar la insurrección separatista, para reprimir con ellas cualquier movimiento que en la Península se produjese en sentido carlista.

Para el jefe del Gobierno pues, nada significa la integridad del territorio nacional: lo esencial es defender las instituciones, los principios, es decir, el presupuesto.

Demasiado sabe el Sr. Cánovas que los carlistas no serviríamos de ocasión para la pérdida de las últimas colonias de nuestra Patria, pues no en vano forma esta palabra parte integrante del lema grabado en la bandera que con su sangre han sellado tantos mártires.

Pero era necesario dejar abierta una puerta, siquiera fuese falsa, para el caso en que el actual conflicto no dejase otra salida al Gobierno y á las instituciones. El movimiento carlista.

La idea es, como nacida de la portentosa cabeza del Sr. Cánovas del Castillo. Si las cosas se ponían mal en Cuba y se hacia necesario abandonar el territorio regado con tanta sangre española, haríase recaer la odiosidad sobre los carlistas y... todo estaba arreglado: no faltarian en una parte ú otra *unas partiditas*, baratas y aseadas.

Por otra parte, la prensa liberal de todos los

matices no negaría su concurso á obra tan *patriótica*; porque sobre todo era cuestión de... *principios*.

Las partidas aparecieron; ¿no habian de aparecer? La opinión unánime de la prensa liberal condenó el *ruin* proceder de los carlistas en las presentes circunstancias: no era para menos. Pero la trama se vió demasiado pronto, y á la gritería de la prensa liberal le faltó el complemento apetecido: no hubo un alma que pidiese la vuelta de las tropas de Cuba, para aplastar á los carlistas: y hasta censuraron todos, excepción hecha de los ministeriales, la conducta del Gobierno, al negarse á enviar á Filipinas los refuerzos que el general en jefe consideraba necesarios. ¡Qué horrorosa decepción!

Mas por algo es el Sr. Cánovas el hombre de los grandes recursos: siempre encuentra remedio á sus necesidades; y en este caso, si la suerte no le fué propicia en España, en cambio Dios se la deparó buena en el extranjero. Y ahí está *Le Soleil*, que no nos dejará mentir.

Según escriben de París, este periódico, en uno de sus últimos números, dedica un artículo á examinar la *agitación carlista*, que dice existe en España y, después de concederle grande importancia, indica la *conveniencia de que regresen á la Península* tropas de las que están empleadas en sofocar las insurrecciones coloniales, para concluir con los carlistas, porque "el ejército español fué siempre liberal."

Tal es, al parecer, en síntesis, el artículo del periódico francés, artículo que acredita una vez más al Sr. Cánovas de *hábil* estadista, pues sus ideas tienen el privilegio de traspasar las fronteras, apareciendo de manera ostentible allí donde *la pasión política no debe influir* en su expresión.

Sentimos en verdad no haber visto el artículo, para disipar ciertas dudas, y satisfacer una natural curiosidad: fácil nos sería, con él á la vista, conocer si era original, ó *traducido del español*, pues hasta se dan casos de que un artículo en francés, contenga tal cual modismo malagueño.

NUESTROS ENEMIGOS

Hace unos cuantos años no se conocía aun lo que eran los carlistas, porque lo único que de ellos se sabía era lo que decían los periódicos liberales; hoy ya aparecen cuales son, no como los pintaban sus enemigos; hoy se sabe su programa, hoy ya han manifestado sus aspiraciones y sus deseos, por medio de la prensa y nada les queda que decir; que al buen pagador no le duelen prendas.

Y al conocernos, la parte sensata, laboriosa y sincera de la nación, se ha colocado á nuestro lado, viniendo á engrosar nuestras filas.

A pesar de esto, tenemos muchos y poderosos enemigos, que han de hacernos guerra por todos los medios posibles, sin reparar en cuales sean, que llegarán hasta donde les sea posible llegar para esterminarnos, procurando dividirnos, como ya han intentado y hasta fingiéndose amigos para herirnos mejor.

Nuestros principales enemigos son:

La banca judía y alguna otra que no espera al Mesías, ni se abstiene del puerco ó *de lo puerco*, que se llama católica, pero que hace causa común con aquélla; concedoras ambas de que con

un gobierno justiciero y serio no podrían seguir *haciendo el negocio* que ahora hacen, aprovechándose de las necesidades y aflicción del país.

La masonería y sus sectas derivadas, enemigas declaradas de Jesucristo, que recibirían golpe mortal con el establecimiento de la Unidad Católica, contra la que han trabajado hace siglos.

El Protestantismo padre del liberalismo, que siente natural terror al pensar solamente que nuestra causa puede llegar á imperar en España.

Las Naciones y Gobiernos ilustrados de Europa á quienes tampoco causaría placer que España, deteniéndose en la desastrosa marcha que la precipita al abismo, por la senda del *progreso moderno* volviese al camino seguro que conduce á la grandeza de los pueblos y al bien estar de los ciudadanos, porque se verían obligadas á temer y respetar una nación que hoy desdeñan.

Los bandos políticos hoy tan desunidos, no por ideas, sino por ambiciones, el día en que crean que por culpa nuestra han concluido *sus manos puercas* y su comer á dos carrillos por turno pacífico, se unirán con cuantos contubernios puedan, procurando con sus fuerzas políticas, gubernamentales y materiales, aplastarnos. Ante nosotros, Pi y Salmeron abrazarían á Cánovas y á Romero Robledo.

La prensa libre, antes que renunciar á sus sucios volterrianos y á sus artículos *zulescos*, con los que ha hecho su fortuna, ha elevado hombres y ha causado la ruina de la Nación, hará una campaña rudísima contra nosotros.

No menos enemigos nuestros son: Los hijos y sucesores de *acapadores de bienes de la Iglesia*.

Los cesantes, jubilados y pensionistas que cobran *porque sí*, sus sueldos y pensiones, no por servicios prestados á la patria.

Los caciques de los bandos turnantes, que con sus manejos viven y medran.

Los empleados altos y bajos, que sin conocimientos servicios, ni méritos, gozan sueldos que no ganan.

Y últimamente, todos aquellos que tragan medran y bullen, á expensas del que trabaja, paga y sufre en la oscuridad.

Estos y algunos más, son nuestros enemigos; muchos y poderosos es verdad, pero Dios, cuya causa defendemos, está con nosotros, y puede más que todos ellos juntos.

LO QUE SE DICE

Circunstancias especiales que no hemos logrado dominar, nos obligan á suspender temporalmente la publicación de nuestro semanario desde el día de hoy. No tardará mucho, Dios mediante en aparecer de nuevo, para seguir defendiendo como hasta aquí, los salvadores ideales compendiados en el lema sublime "Dios Patria y Rey."

LA LEALTAD juzga obligada la presente ocasión para manifestar su profundo reconocimiento á sus suscriptores, á sus colegas y al público en general, que tan favorable acogida le han dispensado, sin que mérito alguno suyo le permitiese esperar.

Nuestro muy querido amigo el Presidente de la Junta Carlista del distrito, fundador, propietario y director de LA LEALTAD, saldrá en breve

de aquí buscando alivio á la penosa afección cardiaca que viene sufriendo hace algunos años.

Dios quiera concederle, como de todas veras se lo pedimos, buen viaje, pronto regreso y completa curación.

El martes llegó á Madrid nuestro queridísimo Jefe Delegado Señor Marqués de Cerralbo, que para evitar las manifestaciones del partido en los puntos de tránsito, no ha querido dar cuenta á nadie de su viaje.

Reciba la cariñosa bienvenida que le envían por nuestro conducto, los carlistas mirobrigenses.

En breve comenzará á publicarse *El Homenaje* semanario que viene á sustituir á LA LEALTAD.

Se ha concedido un mes de licencia al oficial de la Secretaría de este Ayuntamiento, D. Angel Dorado.

Se halla enfermo el director de la banda de música municipal, Sr. Romo Mesa, á quien deseamos alivio.

El Tribunal Supremo ha casado la sentencia en que el inferior condenaba al marqués de Cabriñana á dos meses y un día de arresto, por el delito de *imprudencia temeraria*.

El casamiento no ha debido ser á gusto de los padres de la patria conservadora.

Es completamente inesacto que la minoría carlista haya acordado, según afirma el *Heraldo de Madrid*, volver á las Cortes.

Cómo en 1876 dispuso el gobierno haber obtenido una victoria decisiva con el combate de El Callao, apesar de que nuestra escuadra hubo de retirarse sin lograr apagar los fuegos del enemigo, perdiendo por añadidura un barco y sacando herido al propio almirante Mendez-Núñez, dispone ahora la pacificación de la Isla de Cuba.

Don Antonio cree que "Las Batuecas," se extienden de Gijón á Tarifa y de Ciudad-Rodrigo á Alicante, por lo visto.

El célebre P. Kneipp se halla tan gravemente enfermo de una pulmonía contraída en la práctica de su método, que los médicos han declarado que no hay medio de salvarle.

El martes le fué administrado el Sagrado Viático al sacerdote D. Juan Bautista Sánchez Manzano, por cuyo restablecimiento nos interesamos vivamente.

He aquí los nombres de los presuntos candidatos a la concejalía:

D. Pedro González y González, D. Jacinto Pérez Gabriel, D. Juan Ballesteros González, don Benito Rubio Caño, D. Tomás Alonso, D. Juan José Sevillano, D. Baltasar Hernández y D. Vicente Pereira.

Se ha concedido un mes de licencia á D. José Serrano, maestro de instrucción primaria de Villar de Ciervo.

El Ayuntamiento de Aldea del Obispo ha pedido autorización para establecer arbitrios extraordinarios de consumos, y el de Alameda proceder al arriendo de este impuesto.

A lo que parece, España es aliada de Italia y de Alemania.

Italia es enemiga del Papa y Alemania amiga del Gran Turco.

Luego España es cristiana,... letra más ó menos.

El Nacional se pone al lado de Turquía, contra los griegos.

Lo comprendemos. Quiere estar cerca de la Puerta, para tomarla, para cuando los almogavares entren por la muralla... como dice Peric de Naclara.

La Epoca y algunos otros periódicos ministeriales se lamentan con tono jeremiaco de la resistencia de ciertas personas decentes á formar parte del concejo madrileño, echando la culpa de ella á los *imprudentes*, que tiraron de la manta y descubrieron lo que tapaba.

Tiene la palabra D. Julio de Urbina para una alusión.

El miércoles se cometió en el pueblo de Barquiza un crimen. Miguel Muñoz dió muerte á su novia Matilde Muñoz dentro de su propia casa, en la que penetró aprovechando la ausencia de los padres de la víctima. El criminal fué detenido en el lugar del suceso, quedando á disposición del juzgado.

"Ha dicho el Papa que D. Carlos se vé castigado en sus hijos.,"

"León XIII profesa el mayor á la familia reinante.,"

Estos dos sueltos de la prensa conservadora que se repitieron como el "Alerta," de los centinelas, se comprenden bien.

D. Carlos en el Congreso de Trento.

Una catedral y una universidad protestante en Madrid.

El telégrafo anuncia que en Cuba han comenzado las lluvias.

Sin permiso de D. Valeriano.

Casi, casi, no lo creo.

Han sido condenados por la audiencia provincial á la pena de muerte, los autores del crimen de Galisancho, Rivas, Tapiero y Capolo.

Decía un amigo nuestro, pocos años há, que había de llegar día en que fuese preciso llevar á los electores atados para que votasen. Pues ya llegó, en Italia, cuándo menos. El barón Somnino, ministro que fué del gabinete Crispi, proclama la necesidad de hacer obligatorio el voto, castigando á los que se nieguen á emitirlo y más severamente á los que prediquen la abstención.

¡Eh! ¿Qué tal será el derecho de sufragio activo, cuando los *liberalísimos italianísimos* tratan de imponerlo como los *consumos*?

En visto, sin duda de que los honorables tocineros de Washington, barbarizan más *piano*.

nuestro parterral, gobierno ha suspendido la reclusa voluntaria, para Ultramar.

Por centésima vez ha sido denunciado nuestro querido colega *El Correo Español* á causa de un artículo que publica con el título de "Aspiraciones del Pueblo.,"

Con la solemnidad acostumbrada, se administrará mañana 26 la comunión pascual á los enfermos, para asistir á la que, hemos sido atentamente invitados por la Junta del H. de la Pasión.

Los señores suscriptores á LA LEALTAD que tienen satisfecha mayor cantidad de la que corresponde al trimestre vencido y no quieran aplicarla á la suscripción de *El Homenaje*, pueden pasar á recogerla, desde mañana.

EN EL ALBUM DE DON CARLOS

Ya sin infamia cumplen su destino
el vil perjurio y la calumnia artera;
ya la traición mostrando su bandera,
recorre ufano espléndido camino;
goza en paz de su triunfo el libertino
que ni candor ni ancianidad venera;
halla el ladrón trabajo donde quiera,
ciñe laurel de gloria el asesino:
que si en edad, de la ignorancia esclava,
fué la deshonra coto del malvado,
ya por fin se rompió la odiosa traba;
ya ni el más ruin y bárbaro atentado
el honor de los hombres menoscaba;
¡ya solo hay deshonra para el honrado!

MANUEL TAMAYO Y BAUS.

Á ESPAÑA

Desde el tranquilo hogar de mis mayores,
donde aprendí tu sin igual historia,
un recuerdo te envía mi memoria,
hoy que sufres del hado los rigores.
Del sol, que, con tan vivos resplandores,
iluminó tus días de victoria,
queda soio una chispa mortuoria
en noche oscura y llena de temores.
Pero aun levantas tu pendón, ¡España!
contra los viles que te mueven guerra,
de la traición sembrando la zizaña;
¡que un pueblo como tú, jamás se aterra
aunque le acosen con dobléz y saña
cuantos cobardes abortó la tierra!

BUCHAREST. CH. LL.

EFEMÉRIDES DE LA SEMANA

ABRIL.

- 18.
- 19.
- 20.
- 21. 1872 Argüelles se levanta en Alava.
- 22. 1872. Entra Rada en España,
- 23.
- 24. 1837, Cabrera recobra á Cantavieja.

Tip. de la Viuda é hijos de Cuadrado.

LA LEALTAD

SEMENARIO TRADICIONALISTA MIROBRIGENSE

SUSCRIPCIÓN

Trimestre: En Ciudad-Rodrigo, 1 peseta; semestre 1'75 id.; año 3 id.—En el resto de España, trimestre 1'25 ptas.; semestre 2'50 id.; año 4 id.

Administración é Imprenta

22 -PLAZA MAYOR-22

CIUDAD-RODRIGO

VENTA

Número suelto corriente. 0'10 ets. pta.
» atrasado.. . . . 0'25 » »
» extraordinario.. . . . 0'25 » »

LA LEALTAD admite la colaboración de todas aquellas personas de buena voluntad, que quieran servir con sus escritos, en prosa ó verso, la causa de nuestra santa religión católica, de nuestra noble y desgraciada patria y de nuestro insigne principe proscrito, pero se reserva la facultad de decidir si los trabajos que se presenten merecen ó no ser publicados, y no admitirá reclamaciones sobre esto, ni en caso alguno devolverá los originales.

NOMENCLATOR

Geográfico, Demográfico-Estadístico de la provincia de Salamanca, que acaba de publicar don Luis Extremera y Fernández, se vende al precio de una peseta en las librerías de la capital y en casa del autor Perdonés, número 6. En Béjar, librerías de D. Rufino Raulet y D. Pedro García; en Ciudad-Rodrigo, Sra. Viuda é hijos de Cuadrado y D. Antonio Arroyo; en Tamames, imprenta y librería de don Joaquín Gallego, en Vitigudino, librería de D. Isidoro Hernández y en Peñaranda, librería de D. Martín Sánchez.

Se suplica la lectura de este anuncio

IMPRESA Y LIBRERÍA RELIGIOSA DE LA VIUDA É HIJOS DE CUADRADO

PLAZA MAYOR, 22, CIUDAD-RODRIGO

ECONOMÍA Y GUSTO EN LOS TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

4,000 Candidaturas, papel satinado, 6 ptas.

100 Tarjetas de visita UNA PESETA

100 papeletas de defunción, forma sobre, 5 ptas.

100 Participaciones de enlace, con sobres 2'50 ptas.

100 MEMBRETES 2 ptas.

1,000 Prospectos en medio pliego, papel de colores 6 ptas.

1,000 Prospectos en cuartilla 4 ptas.

1,000 Cartas comerciales timbradas 9 ptas.

1,000 Sobres impresos 5 ptas.

IMPRESIONES con variedad de colores

OBRAS LITÚRGICAS. Misales, Ereviarios, Diurnos, Rituales y Semanas Santas.

ROSARIOS, MEDALLAS, CRUCIFIJOS Y OTROS OBJETOS DE DEVOCIÓN



Elegante estuche con 50 pliegos de papel y 50 sobres, á 0'75 cénts. de pta.

OBJETOS DE ESCRITORIO

Escribanías, tinteros, portaplumas, plumas y demás artículos del ramo.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

RELOJERÍA

DE

Eustaquio Calleja

Junto à la puerta del Conde
No se abre en los días festivos

Sellos para colecciones

Se acaba de recibir una gran remesa de sellos en paquetes, conteniendo cada uno cincuenta variedades, desde 1 á 5 pesetas el paquete.

LIBRERÍA RELIGIOSA

VIUDA É HIJOS DE CUADRADO

CIUDAD-RODRIGO.

“LA LEALTAD,”
SEMENARIO TRADICIONALISTA MIROBRIGENSE

Sr.